

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

PRECIOS.
MADRID, MES. 6 AS.
PROVINCIA: TRIMESTRE. 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 16. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 576 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, LUNES 2 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El Sr. Nuñez de Arce á quien *El Clamor Público* habia ofrecido sus columnas para defender la causa de la paz, publica hoy un artículo en dicho periódico en el que, después de declarar que es progresista puro y que quiere lo que quiere su partido, dice que ha sido partidario de la guerra de Africa, porque comprendia la necesidad de que España por medio de un esfuerzo supremo diese cuenta de sí ante la Europa y demostrase que la larga serie de desventuras por que ha pasado, no habia entibiado en lo mas mínimo el valor y la grandeza de sus hijos; y porque conocia que un gran sacudimiento no fuere producto de progresistas, moderados, absolutistas ó demócratas, sino únicamente de españoles, podria salvar nuestra hora del abismo á cuyo borde estaba y arrancar al país del lecho de fango en que se revolvia.

Conseguido este grandioso resultado, añádespues, el gobierno, la prensa, el eco de nuestras mismas victorias, el odio de raza, el testamento de Isabel I, la fatalidad y la historia, todos tienen la culpa del extravío de la opinion y de que haya renacido en el corazón de los españoles aquel antiguo espíritu de conquista que en pasados siglos le impulsó á derramar su preciosa sangre.

Respecto al abandono de Tetuan, que de ninguna manera considera vergonzoso, dice para probar que poco pierde España con su devolucion, que dicha ciudad tiene grandes encantos para la imaginacion y la poesia; pero que á los ojos del militar y del hombre de Estado ofrece un aspecto muy diferente. El cultivo del valle, dice, seria poco menos que imposible, porque las kabilas lo quemarian y saquearian todo; su barra es peligrosa y para conservar la plaza seria preciso levantar una larga serie de fortificaciones en la ciudad y en la línea del rio que llega hasta el Mediterráneo, á fin de guardar la comunicacion con España.

La guarnicion no daría seguridad á la plaza, porque no hay fuerza humana que pueda impedir la aproximacion de los montañeses, cuyo odio hacia los cristianos es tan vivo, para asesinar escondidos detras de un árbol ó en el hueco de una peña, como hoy mismo lo hacen, á pesar de acampar en los alrededores de Tetuan cuarenta mil hombres.

Respecto á las patentes de industria, á la explotacion del telegrafo y el ferro-carril, y á otros muchos arbitrios que, en sentir de algunos, podria proporcionar la famosa *ciudad sagrada* de la morisma, el Sr. Arce cree que no habiendo comunicacion con el interior ni seguridad personal, scopena de hallarse en constante guerra con las kabilas, escasos en estremo serian los productos que Tetuan pudiera rendir á los españoles.

Las últimas noticias recibidas de la república mejicana manifiestan que el general Miramon, con un numeroso ejército de todas

armas, tiene bloqueado á Juárez, habiéndole encerrado en un círculo en derredor, de Veracruz.

Con objeto de evitar mas desastres y nueva efusion de sangre, le ha intimado la rendicion ó que se aleje de aquel punto, disolviendo el ejército revolucionario. Juárez, segun dicen, lejos de elegir el camino que el generoso vencedor le presenta, se prepara á resistir, y acumula todos los medios de defensa que están á su alcance.

Segun las cartas á que nos referimos, la resistencia será inútil, y el jefe revolucionario solo conseguirá empeorar su suerte; porque al paso que el buen gobierno de Miramon le ha hecho dueño ya de casi todo el país, Juárez está agoviado bajo el terrible peso de la impopularidad, á consecuencia del anti-patriótico tratado que ha convenido con los anglo-americanos.

En Castellón de la Plana se trata de establecer muy pronto una Caja-Banco.

La real Academia de ciencias morales y políticas ha publicado el siguiente programa del concurso que abre para dar un premio extraordinario al autor de la Memoria que se presente sobre el tema: «De los intereses legítimos y permanentes que en Africa tiene España, y de los deberes que la civilizacion le impone respecto á aquel país.»

El premio que se ha de conceder á la Memoria que á juicio de la Academia lo merezca, consistirá en una medalla de bronce, ocho mil reales en dinero y doscientos ejemplares de la obra que fuere premiada, reservando el derecho de propiedad al autor. Podrá además la Academia conceder al mismo el título de académico correspondiente, si considerare sus trabajos dignos de esta recompensa. Las Memorias para optar al premio se remitirán al secretario de la Academia antes del 30 de noviembre del año actual. Acompañará á cada una un pliego cerrado, en que conste el nombre y residencia del autor y que esté señalado en la cubierta con el lema adoptado por cada uno, y escrito al principio de su obra para distinguirla de las demas. Declarado el premio, se abrirá solemnemente el pliego correspondiente á la Memoria premiada, inutilizándose los demas en la junta pública en que se haga la adjudicacion. Los académicos de número no pueden aspirar al premio.

En opinion de *El Diario Español*, no es de esperar que la anexion de las provincias de la Emilia á la Cerdeña, y la de Saboya á la Francia, no podrá ser ya, á la altura á que han llegado las cosas, materia de nuevas complicaciones sobre las que han traído sobre Europa. Es de creer, por el contrario, añade, que las naciones á quienes este hecho no afecta en sus intereses del momento, lo contemplan impasibles, limitándose á protestar por pura fórmula, como se hizo cuando el desmembramiento de la Polonia y la incorporacion de la Cracovia al imperio austriaco.

Dice un periódico, aludiendo á la excomunion lanzada por el Papa contra los autores,

consejeros y cooperadores de la desmembracion de las provincias que forman parte del patrimonio de San Pedro, que esa medida estrema podrá ser revocada, si á la magnanimidad y paternal corazón de Pio IX se apela.

Los valores españoles en la Bolsa de París durante la última semana, han sido los siguientes:

	Colitacion del 20.	Item del 26.
3 por 100 exterior.	43	43 50
Idem interior.	43 37	44 50
Diferido convertido.	34 12	34 50
Pasivo sin interés.	14 50	14 36
Crédito mobiliario.	463	470
Mercantil española.	493	425
Crédito en España.	197	195
Zaragoza (acciones).	470	473
Norte idem.	440	440
Sevilla á Jerez.	488 75	505
Sevilla á Córdoba.	"	"
Tarragona á Reus.	"	"

Una carta de Tetuan publica la siguiente relacion numérica de los heridos ingresados en los hospitales de Tetuan en los dias 23, 24 y 25, de resultados de la batalla del 23 de marzo de 1860.

Clases.	Clasificacion de las heridas.	Número.
Oficiales.	De cabeza.	8
	De pecho.	6
	De vientre.	6
	Estremidades.	6
	Superiores.	26
	Inferiores.	18
Tropa.	De cabeza.	44
	De pecho.	60
	De vientre.	128
	Estremidades.	128
	Superiores.	244
	Inferiores.	276
Totales.		816

Además de los señores oficiales que se anotan, hay cuatro en casas particulares.—Es copia del parte que pasó el facultativo, jefe local de los establecimientos de hospitales militares de Tetuan.

Continúan con gran actividad las obras del ferro carril del Puig, para la explotacion y conduccion de piedra al puerto de Valencia. El 29 debian empezarse los trabajos de preparacion en las canteras, y habian llegado al puerto dos buques procedentes de Inglaterra, con rails para la via del Grao al Puig. Las obras del muelle y contramuelle continúan con actividad, esperando que la sociedad empresaria de las obras las terminará mucho antes del plazo marcado.

Los periódicos oposicionistas se escandalizan de que los ministeriales tratan con cierta deferencia á Muley-Abbas, que al fin y al cabo es un general vencido, cuya suerte desgraciada debe inspirar respeto, y que por otra parte es califa del imperio y príncipe del Algarbe. Creemos que el tratar con consideracion á un enemigo derrotado, no está reñido con la urbanidad.

En la noche del 23 se verificó un robo en Reus en la plateria del señor D. Francisco Benavent llevándose los ladrones un gran

número de alhajas de todas clases por valor, segun se ha dicho al *Diario* de aquella ciudad, de unos dos mil duros.

La desaparicion de la biblioteca de Oporto del libro *Tirante el Blanco* considerado por Cervantes como el mejor de caballería, y que se decía haber adquirido el Sr. Salamanca, ha sido objeto de una interpelacion en las Cortes portuguesas. El ministro de la Gobernacion contestó que el libro se habia llevado á Lisboa para ser examinado por un alto personaje que dió el competente recibo. Parece que este personaje es el Sr. Salamanca que quiso ver aquella rara edicion para hacer una nueva, y que el libro volverá al fin á la biblioteca de Oporto. De esta edicion de *Tirante el Blanco*, que está hecha en Barcelona en 1497, tiene el testo en catalan, y pertenece á la libreria de los frailes carmelitas de la villa del Conde, solo se conoce otro ejemplar que se conserva en Viena.

Trasladamos á nuestras columnas hace pocos dias una anecdota que contaba el corresponsal del *Diario de Barcelona*, segun la cual un emperador de Marruecos, dejó que por 30 millones pegaran fuego por sus cuatro costados á Tetuan; digimos que el corresponsal de nuestro colega la contaba para probar la poca importancia que los marroqueses daban á aquella ciudad, y añadimos, que el empeño que los marroqueses han puesto durante las negociaciones de paz en conservar á Tetuan, decia si el susodicho corresponsal tenia ó no acierto en la eleccion de parábolas. Nuestro estimado colega dice con tal motivo, que tenemos afán en zaherir á su corresponsal, que elegimos mal las pullas, que no nos tomamos la molestia de rectificar, y que si hubiésemos esperado un dia mas, nos habriamos convencido de que la cesion de Tetuan no era lo que habia impedido la terminacion de la guerra.

Ni tenemos afán de zaherir al corresponsal del *Diario* en el ejército, que nos ha merecido siempre y nos merece mucha estimacion, ni tenemos que rectificar nuestro juicio acerca de la importancia que los marroqueses dan á Tetuan, porque es lástima gastar tiempo en demostrar lo que todo el mundo vé: que el sol alumbra de dia y no de noche. Extrañamos que nuestro colega se permita (nos valemos de su misma frase) pedirnos la reparacion de ofensas que no hemos hecho.

Se nota grande actividad en la construccion del ferro-carril vizcaíno. Esta importante línea, que unida á la de Zaragoza á Barcelona, podrá en poco tiempo ofrecer el transporte en un solo dia desde Bilbao hasta Barcelona, atravesando media España, estará construída hasta Miranda de Ebro, segun todas las probabilidades, para fines de 1862, y podrán ya explotarse los trozos hasta Orduña, en los primeros meses del año próximo venidero.

La *Gaceta de los caminos de hierro* se congratula de que el gobierno, teniendo en cuenta los intereses del consumidor y del fabricante, haya publicado el real decreto dictando

reglas para el formal establecimiento de los contadores de gas, cuyo uso tanto se ha generalizado.

A propósito de las proclamas de que ya nosotros nos ocupamos en otro lugar, dice ayer *El Clamor*:

«Algun enemigo del valiente general Prim y del bizarró ejército de Africa, cuyas glorias envidiará sin duda, ha impreso furtivamente una especie de proclama ó allocucion, de la cual circularon ayer numerosos ejemplares. Estamos seguros de que el sensato ó ilustrado pueblo de Madrid conoce perfectamente el objeto ruin y villano de esta publicacion, y que por tanto no producirá en él mas efecto que el desprecio ó la indiferencia. Han muy gordo ciertos habilitados para que no descubran la trama los mas miopes.»

Ya anunciamos á nuestros lectores en uno de los números anteriores, que hallándose aprobados los planos de Granollers para la prolongacion, previo el dictamen de la junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos, solo faltaba la concesion definitiva. Hoy podemos asegurar que la *Gaceta de los caminos de hierro*, que consultado el Consejo de Estado acerca de los términos de la concesion, ha sido de parecer que debe concederse desde Santa Coloma á Gerona.

Acudiendo en nuestro apoyo *El Diario Español* y contestando á los grandes esfuerzos de habilidad, que para producir una escision entre los partidarios del actual gabinete, viene haciendo estos dias *Las Novedades*, dice que no sabe con que fundamento, se le ha metido, al parecer en la cabeza á nuestro colega puro, que no le habia de ser difícil, Dios mediante, y ayudando su buen ingenio, volver á conquistar en todo ó en parte, el poder de que la fraccion que representa, se vio despojada en 1856. *El Diario Español*, añade este mismo colega, no está de acuerdo con *La Correspondencia* ni con nadie, para esparcir noticias terroríficas, con un fin dado. Anunció, que se tenian conatos de alterar el órden público, de parte de ciertas gentes; pero ya otros periódicos, y *Las Novedades* entre ellos, habian hablado de esto, y si nosotros insistimos fué porque creíamos que aquellos rumores no carecian de fundamento.

Por el ferro-carril de Barcelona á Zaragoza circularon del 11 al 17 de marzo último 3,703 viajeros. El total de productos fué de 3,581 duros, 847 milésimos.

La *Gaceta de Viena* inserta en su número del 24 de marzo, el decreto del ministro de Hacienda, publicando el nuevo empréstito de doscientos millones de florines, que quiere contraer aquel gobierno.

Del 20 al 26 del mes último circularon por el ferro carril del Grao de Valencia á Almansa 10,345 viajeros. El total de productos en el mismo período fué de 111,624 reales 81 céntimos.

Hemos oido hacer, dice un periódico, la descripcion de una tristísima escena, que

28 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

mi pájaro que en seguida tomó vuelo. Como era un halcón de fina raza noruega, alcanzó pronto á la fugitiva y rompió al galope con mi hacanea, para llegar á tiempo. Tanto fué mi ardor que mi caballo saltó por encima de un riachuelo; mis damas no se atrevieron á dar el mismo salto, de suerte que solo Dulce me siguió; porque jamas se separaba. Mis damas dieron un largo rodeo para buscar un paso menos arriesgado y los dos caballeros las siguieron: porque montaban pesados corceles alemanes incapaces de dar un salto. Continuamos nuestra marcha sin cuidarnos de ellos, y cuando llegamos al sitio donde cayeron los combatientes; parecieron ver por el bosque un caballero que huia, pero entonces estábamos demasiado ocupadas con la caza para cuidar de otra cosa.

Picamos hacia el venado que veíamos luchando mientras el vencedor le roía ya los sesos. Pero grande fué nuestro asombro cuando al echar pié á tierra vimos que habian sujetado el largo pié de la garza con una esmeralda magnífica engastada en una cadena de oro. Dulce y yo nos miramos sin comprender la aventura, pero sospechando que la sombra que habíamos visto desaparecer era la del caballero desconocido; luego, y en esto me mal, lo confieso, en lugar de tirar el anillo al rio como debí, me lo metí en el dedo; y como entonces llegaba mi acompañamiento, conté lo que habia ocurrido y enseñé la esmeralda. Todos se asombraron del suceso, porque ninguno, excepto los caballe-

EL CONDE DE BARCELONA. 29

ros, pensó en sospechar que no decía yo la verdad; mas Gontran y Gualtero se sonrieron con ironía. Darles explicaciones era reconocer en ellos el derecho de concebir sospechas. Púsemo el guante, recogí mi caballo y continuamos la caza sin que nada de particular volviera á acontecer. Al otro dia ví en la iglesia al caballero desconocido: le miré las manos y no tenia el anillo. Desde entonces no me pudo quedar duda de que la esmeralda era suya y resolví volvérsela.

Esto sucedia ocho dias despues de la fiesta de Coloma; y ya sabéis cuán célebre es esta fiesta para toda la Alemania: los cantores, los músicos, los juglares, acuden de todas partes. Habia entre estos un domador de fieras que trajera de Berberia un leon y un tigre; habia construído un circo y se podía ver á aquellos dos soberbios animales desde una galería elevada.

Fuí con todas mis damas y allí como en todas partes, hallé al misterioso extranjero. Me pareció favorable la ocasion para devolverle el anillo. Lo saqué é ina á encargar á Dulce que se lo entregara, cuando el tigre, azuzado por el domador que le picaba con una lanza, dió un salto tan prodigioso, un grito tan terrible que dejó caer el anillo y rodó hasta la jaula del leon. Al mismo tiempo y antes de que me fuera posible pronunciar una sola palabra, estaba el caballero en el circo con espada en mano. Quédoe el tigre como asombrado de semejante audacia y de un salto, se lanzó sobre el caballero. Viése entonces como

32 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

do con una cota de mallas de acero y oro, trabajada por los moros cordobeses, en medio de la cual brillaba un sol de diamantes que despedia tantos rayos como si hubiera sido de fuego, y llevaba al cuello la cadena de oro que le diera la emperatriz. Tres veces llamó á la barrera, tres veces le preguntaron quien era y cada vez respondió santiguándose que era el campeón de Dios. A la tercera vez se abrió la puerta y el conde de Barcelona fué introducido en la liza.

Era una plaza ovalada construída por el modelo de los circos antiguos y rodeada de gradas como ellos, que estaban atestados de gente; tanta era la nobleza que se apresurara á concurrir. Al un estremo Enrique con sus imperiales vestiduras estaba colocado sobre un trono, mientras que al otro en una cárcel de madera, sin pulir y sin adorno alguno estaba la emperatriz vestida de negro y con su hijo en los brazos. Al otro lado de la puerta de la liza, y para hacer juego, se elevaba la pira donde debia ser quemada en el caso de que fuera vencido su caballero, y cerca de la hoguera estaba el verdugo envuelto en una túnica encarnada, brazos y piernas desnudos, con una antorcha en la mano, y cerca de él un brasero. Hacia el centro de la curva que la liza formaba, habia un lugar donde estaban los santos evangelios, sobre los cuales se habia colocado un crucifijo. Al otro lado estaba un atahud vacío.

Entró el conde de Barcelona y dió vuelta al circo al compás de las músicas que anun-

EL CONDE DE BARCELONA. 25

—No, ilustre emperador, respondió el caballero.

—Pues entonces hacedme la gracia de levantarlos la visera, para que pueda grabar en mi memoria las facciones del que á tal peligro se espone para vindicar mi honor.

Desprendióse el caballero el casco y vió aparecer Enrique una cabeza hermosa, energética, pero de un jóven que apenas frisaba en los 20 años. Contempleme un momento el emperador silencioso, triste, y suspiró á su pesar, pensando que Gontran de Falkemburgo y Gualtero de Than estaban ambos en la flor de su edad.

—Dios os tenga bajo su santa guarda, señor conde, dijo, porque me pareceis muy jóven para llevar á cabo la aventura emprendida. Reflexionado bien porque aun estais á tiempo de retirar vuestra palabra.

—Disponed que me presenten á la emperatriz: fué la réplica del caballero.

—Id, pues, dijo el emperador ofreciéndole un anillo, ahí tenéis mi sello, y á su vista se os abrirán todas las puertas.

Dobló el caballero una rodilla, besó la mano que le alargaba el anillo, se le metió en el dedo y echó á andar.

Como le dijera Enrique, el sello imperial franqueó todas las puertas, tanto que al cabo de diez minutos se halló en presencia de la acusada.

Estaba la emperatriz sentada sobre su lecho, amamantando á su hijo, y como de mucho tiempo no recibia otras visitas que las

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

El gobernador capitán general de Filipinas, con fecha 9 de febrero próximo pasado, participa que no hay novedad en aquellas islas y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

Segun los estados que hoy aparecen en la Gaceta, durante el mes de febrero se han recaudado 7.073,544 rs. 85 cént. por cuenta del presupuesto de 1859, y 184.311,638 32 por el del corriente año, ó sea un total de 191.388,203-17. Los impuestos y rentas eventuales han tenido en febrero de 1860 un aumento sobre igual mes del año anterior [de 7.320,627-88. Los gastos en el mismo período ascienden a 23.171,511-66 por el presupuesto anterior y 127.739,971-82 por el de 1860, es decir, un total general de 152.911,483 reales 48 céntimos.

Hay en Cádiz bastantes acémilas de las destinadas al ejército, y que desde dicho punto se dirigen á donde convenga al mejor servicio.

En San Sebastian, la Coruña, Oviedo y otros puntos, los trabajos de recomposicion y trasformacion de armamento han dado los mejores resultados.

Los maestros de primeras letras de los pueblos pertenecientes al partido judicial de Sepúlveda, provincia de Segovia, han elevado una esposicion al señor ministro de Fomento, manifestándole los principales deberes que la gratitud exige, y su profundo reconocimiento por haber tenido la feliz idea de aconsejar á S. M. se dignase señalar aquella provincia para la centralizacion de instrucción primaria.

Se dispone una remesa de sábanas y otros efectos á Ceuta y al campamento del Serrallo, donde ya hay considerables fuerzas del ejército de Africa.

El Stella está en Algeciras descargando acémilas. El Emperador sale de Cádiz para Santander por harinas. El Minna aun tiene á bordo viveres y material de ingenieros.

No ocurre novedad en los campamentos, y segun los últimos despachos, el estado sanitario de las tropas no ha sufrido alteracion.

Muley el-Abbas, en su última entrevista con el duque de Tetuan, llegó precedido de cuatro ó seis moros de rey. Vestía chaqueta y pantalon verde con ropón morado, trayendo á su derecha é izquierda dos moros con banderas azules y rojas. Detrás venia la escolta compuesta de unos ochenta caballos. El jefe marroquí montaba brioso alazan de pelo tordo.

Solo los generales O'Donnell y Garcia penetraron con Muley el-Abbas en la tienda, á cuya entrada se mantuvo de pié, durante el tiempo de la conferencia, un alto moro vestido con blanco albornoz. Finalizada aquella, salieron de la tienda; Muley el-Abbas se dirigió á uno de los moros, á que acaso comunicaria algunas órdenes; despues llegándose donde estaba el general O'Donnell, ambos se estrecharon la mano, besando, como es su costumbre, el caudillo moro la suya. Saludó á todos los demás generales y partió.

De la Coruña nos dicen el día 29.—«Se esperaba con ansia en este puerto algun vapor que condujese la tropa y oficiales que debian ir á Africa, desde el día 18: por fin hoy se han reunido los trasportes de guerra el va-

por Ferrol, el San Antonio y el mercante Cervantes. El segundo ha traído 70.000 duros para las obras públicas de esta y del Ferrol, recojió en Vigo al general Rubin y ha salido á la diez para Cádiz. El Ferrol lleva 800 granadas, cuatro cañones rayados, muchos cajones de cartuchos, 220 soldados del Príncipe, 270 de Cuenca, 60 quintos y 40 marinos. Van bastantes oficiales para Africa, un escribano de guerra, y regresa en ese buque á incorporarse á su regimiento de Borbon el segundo ayudante de sanidad militar, señor Somogy y Gallardon, que habia venido á restablecer su salud, quebrantada por el cólera que le atacó en el Serrallo, al bajar de los redutos, despues de la accion del 30 de noviembre, que fué la primera que mandó en Africa el general en jefe.»

Ya empieza á hablarse de la anexión de Bélgica á Francia. Dicese, segun una correspondencia de París que inserta el Diario de Barcelona, que va á publicarse en Mons de Bélgica un periódico anexionista, y se habla tambien de otro movimiento anexionista que se verifica sin cesar en el mismo país. Segun parece, Francia se niega á renovar un tratado de comercio que tiene con Bélgica. Este país se hallará, especialmente á consecuencia del tratado de comercio con Inglaterra, en una inferioridad amenazadora para el comercio inglés con Bélgica, y los comerciantes se preparan á firmar peticiones en favor de la anexión de Bélgica á Francia. El correspondiente a estas noticias sin responder de los hechos.

El general y diputado á Cortes señor conde de la Cañada, ha llegado á Madrid.

El episcopado español, que siempre se ha distinguido por su profunda adhesión á la Santa Sede, empieza á promover calorosamente en sus respectivas diócesis la suscripción á favor del Papa.

Se han presentado al duque de Tetuan algunos moros, en solicitud de que se les permita pasar al punto donde se llevó á cabo la accion del 23, con objeto de dar sepultura á los cadáveres. Concedida la demanda, los comisionados marroquíes emprendieron su triste tarea, confesando sin rebozo que sus pérdidas fueron excesivas en el referido combate.

Durante la accion del 23 se observaron dos banderas blancas entre las filas marroquíes, cuyas banderas, á pesar del terrible fuego de nuestras tropas, permanecian en el mismo sitio. En vista de esto se paró el fuego por un instante, que aprovecharon los enemigos para hacer una descarga. Esto demuestra que su dolo es tan grande como su ferocidad.

Ha fallecido la señora doña Antonia Elgoibar, madre del distinguido escritor señor don Antonio Flores, á quien acompañamos en su justo dolor. La traslacion del cadáver se verificó ayer tarde á las cuatro desde la casa mortuoria, calle de los Reyes, núm. 14, al cementerio de la sacramental de San Martín.

Ha circulado estos días la noticia de que el general Latorre habia muerto, segun unos á consecuencia de haber sido herido en la batalla de Gualdras, y segun otros, víctima del cólera. Podemos asegurar que en ambos extremos es inexacta la noticia. En cuanto á los tercios vacongados de quien el general Latorre es jefe, son contradictorias las correspondencias que se reciben acerca de su participacion en aquella sangrienta jornada, pues mientras unas dicen que se batieron

biarramente, otras sostienen que no entraron en accion, permaneciendo en la Adana ó de reserva. Nosotros ignoramos la verdad.

La actitud enérgica que Suiza cree conveniente adoptar en vista de la anexión de Saboya y Niza al imperio francés, incomoda bastante á Luis Napoleon, á juzgar por el tono que emplean los diarios semi-oficiales de su gobierno, al ocuparse de las reclamaciones de la Confederacion Helvética. Hé aquí las significativas con que termina La Patrie un importante artículo sobre esta cuestion. «Que Suiza reflexione detenidamente, dice; cualquiera demostracion belicosa por su parte, seria como un guante arrojado á Francia, y por grandes que sean su moderacion y benevolencia, nuestro gobierno no podría menos de recogerlo. En los momentos en que él se manifiesta dispuesto á satisfacer equitativamente sus verdaderos intereses, quiere Suiza modificar con su imprudente conducta estas favorables disposiciones? Fuerte con su derecho y su desinterés, Francia no retrocederá ante manifestaciones tumultuosas ó empresas temerarias. Suiza puede ganar mucho permaneciendo tranquila, y al contrario procediendo de la manera que hoy proceda, puede comprometerse gravemente. Es un consejo no una amenaza lo que la dirigimos: ¡Ojalá que sepa aprovecharse de él!»

La suscripcion abierta en Barcelona con objeto de regalar una espada al valiente conde de Reus, ha producido ya cerca de mil duros.

Hace pocos días se hallaban reunidos en Elberfeld varios sujetos en casa de uno de sus amigos, hablando y fumando, cuando el dueño que estaba sentado con la espalda vuelta hacia la ventana, se levantó repentinamente de la silla, sintiendo un vivo dolor en la espalda.

Sus amigos le miraron de oerea y notaron que se quemaba la bata, y que el fuego habia llegado ya al vestido: esto era lo que habia causado el dolor, pues el agujero llegaba ya á la piel.

Haciendo conjeturas sobre el modo con que se habia podido prender fuego la bata, descubrieron que los rayos del sol atravesando una garrafa llena de agua, colocada sobre la ventana, se habian reconcentrado en un punto que correspondia al sitio en donde se prendió fuego la bata del amo de la casa, cuando estaba sentado cerca de la ventana.

Posible es que haya ocurrido mas de una desgracia por un motivo analogo, sin que nunca se haya sospechado cual pudiera ser.

En el mercado de granos de ayer, se vendieron 1,208 fanegas de trigo de 45 y 1/2 á 52 rs. fanega, quedando por vender 5,003 fanegas: cebada de 20 y 1/2 á 30 rs. fanega; algaroba á 30.

El magnifico vapor Thabor, de las Menesagerías Imperiales, de fuerza de 370 caballos, ha fondeado el 30 de marzo último á las seis de la mañana en el puerto de Valencia, y salido para Orán el mismo día á las diez de la mañana, conduciendo la correspondencia, pasajeros y mercancías. El excelentísimo señor embajador de los Países Bajos en esta corte, ha tomado pasaje para dicho puerto en el referido vapor, que ha inaugurado el doble servicio semanal que han de efectuar los buques de dicha compañía, entre Valencia y Marsella de una parte, y de otra entre Valencia y Orán.

La junta auxiliar de cárceles de Madrid, con autorizacion del señor gobernador civil de la provincia, han acordado sacar á públi-

por su desgarradora importancia y por ser un detalle del melancólico cuadro que se nos presenta por lo que, vamos á consagrarle algunas líneas en lugar preferente.

Hace pocos días, que á la puerta de un almacén de estampas, en uno de los sitios más públicos de Madrid, se observaba una señora enlutada, de grave y simpático aspecto, y que, segun podía observarse al través de un denso velo con que cubria su rostro, cuando sus hinchados ojos no estaban arrasados en lágrimas, devoraba con su vista las láminas que detallaban las principales acciones de nuestro ejército de Africa.

Las muchas personas que allí estudiaban apañadas el heroismo de nuestros soldados, se fijaron bien pronto en la dama enlutada, que á la vista de cada estampa exhalaba un hondo y prolongado suspiro, y vertía un mar de lágrimas, que en vano queria atajar comprimiéndose el pecho y enjugándose los ojos con el pañuelo.

Su agitacion crecia y cada vez giraba su mirada con mas anhelo y con mayor impaciencia, como queriendo buscar una escena determinada entre aquellas escenas de sangre.

No encontrando, por lo visto, lo que deseaba, entró en el almacén y componiendo su rostro y aparentando serenidad, preguntó si tenian una lámina que representase la accion de... Al contestarle el dueño que de aquel combate no se habian hecho litografías, la señora no pudo ya contener un torrente de lágrimas ni un ronco y profundo suspiro que la hizo esclamar: «Hijo mio, ni aun así he de volver á contemplarte, despues de haberte perdido para siempre!»

¡Sirva de consuelo á la triste madre, si quiera este recuerdo que consagramos nosotros á su desgraciado hijo, muerto gloriosamente en defensa de su patria.

Segun los partes recibidos del campamento, lo mismo nuestro brillante ejército, que los restos del marroquí en el suyo, se han entregado al mas ilimitado júbilo, festejando la paz, á la respectiva usanza de cada país.

Anteayer se dignó S. M. la Reina recibir en audiencia particular, al ilustrado publicista Sr. D. Manuel Perez y de Molina, quien tuvo la honra de poner en sus reales manos un ejemplar del libro que con el título de El Puperismo, sus causas y remedios, etc., obtuvo el premio en certamen público celebrado el año anterior por la Real Academia Sevillana de Buenas Letras. S. M. aceptó con la mayor benevolencia dicha obra, que le ha sido dedicada por su distinguido autor, á quien estimuló con el mayor interés para que continúe cultivando esa clase de trabajos, tan útiles á la sociedad y que tan merecida reputacion le han conquistado.

Nos apresuramos á recomendar á nuestros lectores tan notable obra, que se halla de venta en la librería de la Publicidad, pasaje de Matheu, sin perjuicio de que otro día nos detengamos á hacer un análisis crítico de la misma, dando á conocer las bellezas que contiene.

Declase á la fecha de las últimas cartas de Cochinchina, que los franceses nos cederán á Turana, quedándose ellos solamente con Saigon. Aunque el correspondiente de La Patrie al comunicar la noticia asegura que la ha oido por conducto fidedigno, no responde de su exactitud.

Ya los periódicos del vecino imperio declaran, que las tropas francesas procedentes de Lombardia se detendrán en Niza y Cham-

bery, si bien añaden que no se ocupará militarmente el país, hasta que hayan tenido lugar todas las formalidades que establece el tratado de cesion y se realice la toma de posesion oficial. Provisionalmente ni el Chablais ni el Faucigny recibirán tropas ni guarnicion alguna francesa.

El 29 de marzo se celebró en París una ceremonia fúnebre en memoria de la emperatriz Josefina, que murió en igual día del año de 1814.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 31.—Anoche pronunció sir Roberto Peel en la Cámara de los Comunes, un largo discurso acerca de la cuestion suiza, que cree digna del apoyo de la Europa, pues ve amenazada su neutralidad por la anexión de la Saboya. Censura al rey de Cerdeña por esta cesion, y dice que Inglaterra ha sido engañada por Francia. Teme que Napoleon no pueda contener al pueblo francés si se ve escitado por el deseo de conquistas. No habiéndole respondido ningun ministro, la Cámara pasó á otros asuntos.

Chambery 31.—Garibaldi ha sido nombrado diputado por Niza. Seis colegios electorales del territorio reclamado por la Suiza, han elegido cinco diputados franceses y uno suizo; 150 saboyanos ó individuos de la sociedad de fructeros se apoderaron del vapor «Aguila», y se dirigieron á Thona enarbolando el pabellon suizo. El Consejo federal ha tomado medidas contra esta loca intencion.

Marsella 31.—En caso de salir los franceses de Roma, las tropas pontificias ocuparán la capital, y las napolitanas, las Marcas de Ancona.

El general Lamoriciere se propone inspeccionar el estado del ejército papal. El periódico oficial romano con motivo de la recepcion de 300 irlandeses, dice que la Irlanda es siempre heroica á pesar de sus desgracias. El lenguaje de dicho periódico es muy benévolo con Francia.

Berna 31.—El Consejo federal ha resuelto poner el contingente ginebrino á las órdenes del coronel Ziegler, y decidido enviar una nota á las potencias, manifestando que tomará medidas energicas para impedir que se repitan tentativas como la del día anterior.

Berlin 31.—La nueva «Gaceta de Prusia», dice que la respuesta del gobierno prusiano á la nota francesa, pone grandes objeciones á la anexión de Saboya, porque no debe sin embargo considerarse como protesta.

Paris 31.—Segun «Le Courrier du Dimanche», el gran duque de Toscana y el duque de Módena, han protestado contra la anexión de sus estados á Cerdeña. «La Patrie» anuncia que Nápoles no piensa intervenir en los asuntos del Papa.

Dicho diario desmiente el telegrama relativo á la jarana de Suiza. Parece que fueron 300 ginebrinos los que en dos vapores pretendieron invadir la Saboya pero fueron enérgicamente rechazados en las márgenes del lago de Ginebra.

de sus carceleros, porque le estaba prohibido comunicarse hasta con sus mujeres, ni siquiera levantó la cabeza cuando se abrió la puerta; pero por un movimiento instintivo de pudor, se echó sobre el pecho el manto, anublado á su hijo con un movimiento lento de hombros y un canto triste y dulce. Contempló el caballero aquel elocuente cuadro de las miserias reales, y viendo que la emperatriz no reparaba en él:

—Señora, dijo, ¿no os dignareis alzar los ojos para mirar á un hombre que ha venido de remotas tierras, solo por el amor de vuestro nombre? Estais acusada y me ofrezco á defenderos; pero antes, respondedme como responderais á Dios y ved que en la aventura que he emprendido, necesito no solo de la fuerza de mi brazo, sino tambien de la conviccion de mi conciencia. En nombre del cielo, reveladme toda la verdad; porque si me demostrais, como espero, vuestra inocencia, os juro por la orden de caballería que he recibido, que seréis defendida por mí y que no os faltaré en el momento de la batalla.

—Mi primera obligacion es daros gracias, dijo la emperatriz, ¿pero no podré saber á quién voy á abrir mi corazón, ó habeis hecho voto de encubrir vuestro nombre y vuestro rostro?

—Mi rostro, señora, respondió el caballero quitándose el casco, lo puede ver todo el mundo, porque creo que es del todo desconocido en el imperio; por lo que toca á mi

—¡Dios os oiga! dijo la emperatriz. —Ahora, continuó el conde, os ruego que me deis una de vuestras joyas en señal de que me aceptais por caballero.

—Señor conde, ahí tenéis una cadena de oro que es el único testimonio que me queda de mi antiguo poder; tomadla en prueba de que pongo mi causa en vuestras manos. —Gracias tantas, señora, dijo el conde. Y envainando el acero y cubierto con el casco, saludó á la prisionera y se volvió en busca del emperador que le aguardaba con ansiedad.

—Señor, le dijo, he visto á mi señora la emperatriz. Podeis participar á los que la han acusado que se vayan disponiendo á combatir conmigo ó juntos ó separados.

—Señor conde, respondió el emperador, pelearán con vos uno tras otro, porque no se dirá que un caballero que defiende tan noble causa, no ha encontrado con nobles enemigos.

III.

EL JUICIO DE DIOS.

El día señalado, se presentó á la puerta del campo el conde de Barcelona que habia pasado la víspera en devotas ceremonias, se presentó cabalgando sobre su gallardo potro de Sevilla, que mas parecia por lo fino de las piernas y ligereza en el paso, corcel de paseo y caza, que caballo de batalla. Estaba arma-

una especie de relámpago, y la cabeza del monstruo fué rodando por un lado, mientras el cuerpo cayó por otro. Quitóse el caballero la gorra, arrancó una flor de diamantes y se la tiró al dueño; pasando luego sus brazos por entre las verjas de las jaulas, fué á recoger el anillo que me restituíó entre el estruendo de los aplausos de la muchedumbre. Pero como yo estaba decidida á devolversele, aproveché la coyuntura y desechando su oferta:

—No, le dije, señor caballero, este anillo es cuesta demasiado para que yo os le recoja; guardadlo en memoria mia.

Estas son las únicas palabras que de mis labios ha oído, porque la misma noche, visto el ruido que hiciera la aventura, fué á Dulce que fuera á buscar al caballero de la Esmeralda y le suplicase en mi nombre que saliera de Colonia; lo hizo la misma noche, sin que haya vuelto á saber lo que se ha hecho. Esta es la verdad de los hechos señor conde, y si he sido imprudente, he pagado la imprudencia con un año de prision y una acusacion mortal.

Desvainando la espada y tendiéndola hacia la reina:

—Juradme, dijo el conde, sobre esta espada que todo lo que acabais de decir es cierto, señora.

—Lo juro, exclamó la reina.

—Pues yo por esta espada os ofrezco que saldreis de esta prision donde habeis pasado un año, y seréis lavada de la acusacion mortal que sobre vos pesa.

nombre, es otra cosa: he jurado que vos sola le sabrais.

—Desdichado, exclamó la emperatriz.

—Señora, soy un príncipe de España á quien llaman Raimundo Berenguer, conde de Barcelona.

Al oír este nombre, tan célebre de padres á hijos, la emperatriz que oyera hablar con frecuencia de la nobleza insigne y del valor á prueba de aquella familia, cruzó las manos gozosa y consolada; luego, mirando al conde por entre la nube de lágrimas que empañaba sus hermosos ojos:

—Señor, dijo, en ninguna ocasion podré recompensaros con la centésima parte de lo que habeis por mí; pero decís bien que debéis confesároslo todo.

Cierto que vino en ausencia de mi esposo un apuesto caballero; pero sin duda por efecto de algun voto vino sin decir su nombre que nadie ha averiguado; pero decian que era hijo de algun príncipe segun lo magnifico y generoso; tambien es cierto que siempre me lo encontraba, pero tan respetuoso, siempre á tal distancia, que no podía quejarme. Esto duró algun tiempo sin que el caballero de la Esmeralda, que así le llaman, á falta de nombre, por un precioso anillo que en el dedo llevaba, hiciese otra cosa que seguirme ó esperarme en donde quiera que fuese. Sucedió que un día que habia salido con mis damas y los dos villanos estaban con mis damas y los dos villanos estaban con mis damas y los dos villanos estaban con mis damas, se levantó una garza rael y descaperucó

ca habitación la construcción de 199 camas de hierro, con destino á la cárcel de Mujeres, señalando para el acto del remate el día 20 del corriente, á las tres de la tarde, en la sala de juntas del gobierno de provincia.

En Niza hubo el 26 graves desórdenes, según las siguientes líneas de una correspondencia de aquella ciudad, que con fecha 26 publica el Mensajero del Mediodía:

«Anoche en el teatro de Tiranty la representación que había empezado como una fiesta de familia, acabó con graves desórdenes. A consecuencia de los provocadores gritos de ¡abajo el Emperador! ¡viva Orsini! proferidos en las cercanías del teatro por un grupo de italianos, un francés, Mr. de Phrygie, dijo en voz alta en el parterre que no había autoridades municipales en Niza. En seguida los carabineros y agentes de policía se precipitaron sobre Mr. Phrygie y le prendieron, resultando de aquí una riña. Los carabineros sable en mano y un pelotón de soldados con la bayoneta calada invadieron el parterre. Nos falta tiempo para describir las escenas brutales y salvajes cometidas por los agentes de la autoridad sarda. La indignación y las protestas fueron generales. Al principio del tumulto, los oficiales de la fragata francesa dieron orden de salir del teatro á unos treinta marineros que asistían á la función. Varias personas acaban de afirmarnos que Mr. de Phrygie, después de su arresto fué derribado al suelo y pisoteado por cuatro gendarmes y llevado luego á la cárcel.»

Las enfermedades que mas llegaron á predominar durante la última semana, vinieron resintiéndose del temporal tan duro y revuelto como el que está reinando. Así es que cuando ya iba estinguéndose el catarro estacional epidémico que ha invadido á esta capital, otra vez ha vuelto á recrudescerse: lo mismo ha sucedido con las calenturas catarrales é inflamatorias, de que se cuentan bastantes casos, así como de pleuresías, pulmonías dolores reumáticos y nerviosos, de anginas y de erisipelas. En los niños sigue la coqueluche, el sarampion y algunos casos de viruelas, benignas hasta el día. Las defunciones, aunque poco numerosas, fueron las mas procedentes de afecciones crónicas del pecho.

El Consejo federal suizo, así que tuvo conocimiento del tratado de cesion de Saboya y Niza, encargó á sus plenipotenciarios en París y Turin que reiteren sus protestas contra la ocupacion del país neutral.

En una nota dirigida por el gobierno francés al de la Suiza, declara que si este toma medidas militares, la Francia se verá obligada á hacer lo mismo.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta corte, 142,281 rs., depositados por 2,371 individuos, 93 de los cuales fueron nuevos imponentes: devolvieron asimismo 76,512 reales 60 céntimos á solicitud de 38 interesados.

A la Gaceta de Colombia anuncian de Viena el 24 confirmarse la noticia de que una parte de los soldados licenciados se incorporarán nuevamente en las filas. Parece que se reunirá en el Pó un cuerpo de observacion, hallándose ya en marcha las tropas que han de formarle.

Hé aquí en que términos refiere una correspondencia del campamento la conducta de los voluntarios catalanes en la batalla de Gualdras. «Parapetado el enemigo, tras algunas cabañas que á la izquierda había, los catalanes se lanzan á arrojarlo. Un escuadrón de caballería del Principe se retiraba en el momento en que daba una carga otro del Rey.

Los voluntarios catalanes veían diez mil de aquella especie de parapeto. A su coronel mi querido amigo D. Francisco Fort, le matan su caballo. Me adelanté creyéndole herido, y esclama al verme: «solo siento que han muerto algunos de los míos.» En efecto, sobre unas cien bajas había experimentado el batallón catalán, quedándole solo siete oficiales. Estos bravos han merecido bien de la patria.»

En la tarde del 30 tuvo lugar en Barcelona un lamentable suicidio, acompañado de detalles desgarradores, y que acreditan en la desdichada víctima el mas completo y constante desvario. Un joven cursante de medicina, de edad de veinte años á hijo de lejanas tierras, que vivía en una casa de huéspedes de la calle de Escudillers, se disparó contra la sien una pistola cargada con dos balas que le atravesaron el cráneo, clavándose en la pared. Su muerte fué instantánea.

Sobre las dos y media se encontraba jugando en un café y se retiró dirigiéndose á su casa, para la cual, por medio de esquela, había previamente citado á varios amigos. Se encontraban estos tocando el piano cuando el infeliz joven, saludándoles, se entró en un cuartito inmediato. A los pocos minutos sonó el tiro que puso fin á su vida. Dicese que el infeliz joven había dejado escritas una porcion

de cartas que revelan en él un fondo de honradez, pero un notable desarreglo de imaginacion. En algunas de ellas dictaba varias disposiciones relativas á su entierro, á la hora y á la ostentacion con que debía verificarse.

Accediendo á una instancia presentada por varios tratantes en ganado de cerda, solicitando mayor prórroga que la concedida para la matanza de aquel ganado, el alcalde-corregidor de Madrid ha dispuesto se amplie el término marcado hasta el día 9 de abril.

El 13 del corriente á la una de la tarde se celebrará en el salon de sesiones de la diputacion y consejo provincial de Madrid, el sorteo necesario para la amortizacion de ciento cincuenta y ocho acciones de carreteras provinciales de Madrid, en la forma que previene la cuarta disposicion de la instruccion de 1.º de abril de 1837.

Se ha concedido premio de 4 reales mensuales á 29 individuos del cuerpo de carabineros.

Ha sido nombrado capellan del primer batallon del tercer regimiento de artillería, el que lo es de caballería D. José del Valle y Rodríguez.

Del último correo extranjero tomamos las siguientes noticias:

Anuncian de Zurich, donde reside la duquesa regenta de Parma, que se ha dirigido á la Reina de España, como jefe de los Borbones españoles, suplicando á S. M. que sostenga ante las grandes potencias su protesta contra la anexión al Piemonte de los ducados de Parma y Piacenza.

De Munich dicen que el gran duque de Toscana Fernando IV prepara un manifiesto dirigido al pueblo de Toscana, y ademas una protesta demostrando que la anexión de aquel país al Piemonte es una violacion flagrante de los tratados garantidos por Europa.

En Berlin acaba de concederse permiso para levantar una estatua á los célebres poetas alemanes Schiller y Goethe.

En la Cámara de diputados de Berlin han tenido lugar en la semana anterior, discusiones borrascosas con motivo de haberse quedado un diputado que les fuese permitida la entrada á los soldados en iglesias que profesaban distinta religion, y donde entraban solamente por curiosidad. El ministro propuso que se pasara á la orden del día; pero se votó en contra, á pesar de que opinaron algunos que no era de la competencia de aquel cuerpo, el mezclarse en órdenes dadas por el ministerio de la Guerra.

Tambien ha sido difícil evitar un duelo entre Mr. Vincke y el general Brandt, por la expresion del primero, significando que era una cobardía tener miedo de Francia y decir que se debía Prusia preparar contra aquel imperio amigo. Otros diputados, el conde Cres Kowski y Mr. Riedel, que redactó el dictamen de la comision que informó sobre la tasa del interés del dinero, se han desafiado por haber dicho el primero que el dictamen escrito por Riedel era difuso y fastidioso.

La Gaceta de Munich niega de oficio la noticia publicada por un periódico, que el ministro francés en Baviera hubiera presentado proposiciones para la cesion del Palatinado á Francia.

Las leyes antiguas que prohibían la usura han sido abolidas en la Cámara de diputados de Prusia, por una mayoría considerable. Se espera que la Cámara alta votará en sentido contrario, pues los nobles y propietarios que forman su mayor parte temen que se produciría un alza muy grande en el interés del dinero y que se haría muy difícil el realizar préstamos sobre hipotecas.

De los Estados Unidos nos informan que en el Senado había presentado Mr. Sumner una proposicion pidiendo copia de la correspondencia que haya mediado entre el gabinete americano y los gobiernos extranjeros, relativa á las leyes marítimas y á los derechos neutrales, posterior al Congreso de París. En el Congreso se había votado una proposicion nombrando una comision para investigar los cargos formulados contra el presidente, por intentar la compra de los votos de los diputados. Se discutía un proyecto de ley para autorizar al presidente á que dispusiera de 5 millones de duros, á fin de pagar los gastos de los voluntarios que van á Rio-Grande.

Las últimas noticias de San Petersburgo aseguran que la salud del príncipe Gortschakoff mejoraba rápidamente.

La longitud del alambre del telegrafo submarino que pone en comunicacion el este de Java con la bahía de Morton, es de 3,500 millas.

De la Columbia británica anuncian una agresion nueva contra el territorio de Inglaterra, por lo que había grande agitacion en Victoria.

La máquina calórica de Ericsson, que hace seis años ocupó en alto grado á los in-

dustriales, y que se calificó de *Amco* completo, vuelto á emplearse con ventaja á las de vapor, y 230 fabricas de Nueva-York no usan mas que aquella como fuerza motriz.

La reina de Inglaterra ha concedido el *regum esequatur* á D. Eduardo San Just, cónsul de España en Lidney.

El martes último en el juzgado de Suwey cuatro mujeres ladronas fueron sentenciadas á cuatro años de trabajos forzados y lloraban antes de oír su condena; pero despues empuzaron á blasfemar, bailar y cantar.

Los periódicos políticos de esta corte han pagado en el mes de febrero, las siguientes cantidades por derechos de timbre:

Las Novedades.	12 964,40
La Correspondencia de España.	9 338,40
La Iberia.	8 198,40
La Esperanza.	7 716
La Regeneracion.	5 409,40
La Epoca.	4 384
El Horizonte.	4 341,60
La Discusion.	3 924
El Día.	3 912
El Diario Español.	3 460
La Gaceta.	2 698
La España.	2 706
El Reino.	2 338
El Correo Autógrafo.	2 088
El Pensamiento Español.	1 434
El Occidente.	624
La América.	210

El semanario de literatura que con el título de *El Duende* se publicaba en Valladolid, le ha cambiado por el de *Ensayos literarios*, entrando á formar parte de la redaccion algunos escolares aventajados de aquella Universidad, conocidos ya en los círculos literarios. Hemos visto el primer número y le creemos digno de leerse. Deseamos á nuestro colega larga vida y muchas suscripciones.

En la academia de Ciencias de Paris, ha leído M. Clez una Memoria sobre el cultivo de una planta oleagífera que se cria en los terrenos incultos de las costas. Esta planta es la llamada *glaucium flavum* ó *adormidera* cornuda, y se la conoce por sus hermosas flores amarillas y sus anchos frutos llenos de una multitud de pepitas que pueden dar, como los granos de la *adormidera* comun, y por la simple presion, un aceite dulce, comestible y bueno para el alumbrado. Rústica y muy robusta, resiste perfectamente al frío mas rigoroso del invierno y al calor mas fuerte del verano; su mejor terreno es el facilmente permeable al aire. El grano sembrado en el otoño, germina á la primavera siguiente, y el primer tallo florece y fructifica el segundo año, es decir, diez y ocho ó veinte meses despues del enterramiento del grano.

Los gastos del cultivo de esta planta, evaluados próximamente, suponiendo una explotacion de 100 hectáreas, se elevan anualmente á 110 francos por hectárea, comprendiendo en ellos la renta de la tierra y la suma destinada á amortizar el capital gastado en la plantacion. El precio del aceite, teniendo en cuenta todos estos datos, asciende á 45 francos los 100 kilogramos, ó sean poco mas ó menos 41 francos el hectolitro, deducido el valor de las tortas.

Doblando el precio de fabricacion, da por resultado próximamente el valor ordinario del aceite de oliva. Resulta pues, un beneficio neto anual de 9,300 francos por unos 26,000 de capital empleado en una explotacion de 100 hectáreas, y por consiguiente una renta asegurada de mas de 33 por 100.

Quizá no tarden en desengañarse, si hemos de creer rumores que anoche corrían, de que no eran argumentos *ad terrorem* los que *El Diario Español* y *La Correspondencia* empleaban, dando la voz de alerta sobre proyectos criminales é insensatos.

Teniamos el doloroso convencimiento de que había partidos, decimos mal, pandillas bastante miserables para aprovecharse de la concentracion de fuerzas en Africa y meditar planes tenebrosos y reprobados; habíamos denunciado la existencia de proclamas absurdas en sentido democrático, en tanto que se conocia el proyecto de tremolar de nuevo la olvidada bandera carlista; y por mas que se nos acusara de visionarios, aun luchando contra calumnias incomprensibles, no habíamos cejado en nuestro propósito de derramar la luz sobre esos planes, como la manera mas segura de desacreditarlos.

Creemos que la paz ha venido muy oportunamente para hacerlos de todo punto imposibles; pero como puede haber insensatos arrastrados por el fanatismo ó inducidos por la codicia, bueno es que el gobierno viva muy prevenido y sobre todo que sea inekorable contra todo conato de perturbar el órden.

La reprobacion del país entero caerá sobre el que lo intentara en los momentos en que una guerra extranjera llama nuestra atencion; pero es preciso que se sepa que el castigo seguiría inmediatamente al intento.

La calle de la Prima está haciéndose célebre por los escándalos continuos que hay á todas horas, consecuencia, á nuestro entender, de los muchos *midos* de mujercuelas que existen por aquellos alrededores y que convendría suprimiese la autoridad. Ayer hubo una escandalosa disputa entre un hombre y una mujer, sobre propiedad de una niña, que decian era hija de los dos. Aquí el juicio de Salomon. Llamamos la atencion de la autoridad sobre estos hechos.

Un incidente lamentable se presentó en el combate que las compañías catalanas sostienen el 23 contra los moros centos tras las cabañas. Un escuadrón del Rey carga al enemigo; pero el mortífero fuego con que fué recibido, le obliga á retroceder en confusion; desgraciadamente, espantados acaso los caballos, atropellan á los catalanes y se suceden las catástrofes, pues los que caian maltratados por los caballos, algunos fueron luego degollados por el enemigo.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Debemos á nuestros lectores la explicacion de nuestra conducta y de la aparente contradiccion que varios periódicos recogen con deleite, comparando lo que digimos acerca de la conservacion de Tetuan con el leal apoyo que hoy prestamos á los preliminares de paz ajustados por el general en jefe.

La Correspondencia, que no deseaba tan pronto la guerra, que trató de evitarla en su humilde esfera, que pensó siempre que una campaña en Africa debíamos hallarnos muy preparados para seguir con perseverancia todas sus contingencias, no vaciló en tomar el puesto que la defensa de la honra nacional imponia, desde el momento en que la guerra se hubo declarado; y como dada la señal de la pelea, ya no cabia otra linea de conducta que la de aconsejar operaciones vigorosas y decisivas, y como puesto el pie en la tierra africana, era ya forzoso, en nuestro juicio, seguir la política tradicional que los intereses públicos demandaban, obediendo así á las corrientes de la opinion, manifestadas en todas las esferas de nuestra sociedad, desde la mas alta hasta la mas humilde, nosotros quisimos, nosotros trabajamos para que la sangre derramada en Africa y los tesoros gastados sirvieran para algo mas que para la reparacion de un agravio y planteáramos las bases de una política de civilizacion y de progreso en esos territorios próximos á nuestras costas y que constituyen, por decirlo así, nuestras fronteras.

Pero no podíamos presumir de infalibles: no podíamos tener la loca pretension de conocer desde Madrid y desde nuestro retiro todos los accidentes de la contienda, las fases de la cuestion que se ventilaba, las dificultades mas ó menos graves que por el momento pudieran tropezarse; no podíamos tampoco tener la arrogancia de figurarnos mas interesados por la honra nacional que los generales que peleaban sin tregua en la inhospitalaria costa africana, y que el gobierno, abarcando desde su altura todo el conjunto de la colosal empresa acometida.

Así cuando una serie incesante de triunfos hubo coronado de gloria nuestras banderas, cuando un enemigo vencido, pero no despreciable, acudió en demanda de la paz, y cuando vimos que opiniones mas autorizadas que la nuestra, se pronunciaban en favor de una solución que secaba tantas lágrimas y volvía la calma á tantos sobresaltados espíritus, no vacilamos en acoger con satisfaccion una paz que, si no era tal como la habíamos soñado, no podía tampoco dejar de ser considerada como muy honrosa, por cuantos la juzguen agenos á las exigencias de bandera.

Hemos atendido ademas á otra consideracion suprema: en el juicio sobre la paz ó sobre la guerra, va envuelta una cuestion política y de gobierno; los partidos hostiles á la situacion, han adoptado por bandera el desenlace de la campaña de Africa y seria en nosotros una falta indispensible de patriotismo, si insistiendo por pura vanagloria en opiniones que debían subordinarse naturalmente al curso de los sucesos, contribuyéramos á fortalecer á nuestros adversarios, á darles el apoyo de nuestra disidencia y á ahondar más, lamentables escisiones, promovidas por creencias sinceras, pero que no por eso dejan de ser un peligro para el afianzamiento del actual órden de cosas, cuya conservacion interesa muchísimo á todos los que tienen algo que perder, á todos los que ven en la monarquía constitucional de doña Isabel II y en la práctica franca, leal de los principios liberales y conservadores, el único medio de hacer frente á las graves dificultades interiores y exteriores que pueden sobrevenir.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 2.—El Monitor de hoy dice que las tropas francesas han tenido en Niza un entusiasta recibimiento.

Liverpool 2.—Hay noticias de América que alcanzan al 21. Miramon había atacado con 6,000 hombres á Veracruz y había sido rechazado. Dos vapores fletados en la Habana para protegerle habían hecho fuego á un buque norte-americano negándose á izar pabellón. Ambos fueron capturados y conducidos á Nueva-Orleans.

Debe tenerse en cuenta que estas noticias han llegado por los Estados Unidos, donde es costumbre desfigurar los hechos en favor del partido de Juárez, que es el de los norteamericanos.

A las ocho de la mañana de hoy ha debido empezar en las inmediaciones de Ceuta, la operacion de demarcar los límites de la plaza. El gobernador de Tánger, era como hemos dicho, el comisionado por los marroquíes para trazar la division de límites en union con el general Echagüe.

Ayer á las diez de la mañana no ocurría novedad en el campamento de Tetuan. Así participaba por el telegrafo el general en jefe.

El último DESPACHO del comandante general de las fuerzas navales al ministro de Marina es de ayer á mediodía, y dice así:

«Sigue el tiempo duro del O. que dificulta mucho los trabajos. Esta tarde sale para Cádiz el «Torino» á entregar efectos. Conduce al general Orozco, al conde de Eu, y varios jefes y oficiales. El «Alerta» á Málaga á picar sus calderas. El «Abbatucci» y «Pitheas» á Cádiz á descargar.»

Otro bravo oficial de los heridos en la batalla del 23, ha succumbido en Málaga; el teniente de cazadores de Ciudad-Rodrigo don Francisco Aguiló y Linares: era un bizarro oficial.

La diputacion provincial de Zamora, ha felicitado á la Reina y al gobierno de S. M. por haberse firmado los preliminares de la paz.

Esta misma diputacion ha destinado sesenta mil reales á las obras de ampliacion del Hospicio provincial.

Esta mañana en Algeciras seguía el viento de O., lluvia y se divisaba mucha cerrazon hacia la costa de Africa.

El vapor *Cid* salió ayer de Cádiz para Ceuta.

En la Cámara de los Lores, el 27 del pasado, el conde Carnarvon preguntó al subsecretario de Negocios extranjeros, cuáles eran las bases de la paz que se habían acordado entre España y Marruecos, y pidió que se presentara la correspondencia que hubiese mediado. Se había publicado un despacho del ministro moro al cónsul inglés, en que se afirmaba que el gobierno y pueblo morisco sufrían severamente por obrar de acuerdo con los deseos del gobierno inglés, que se les había comunicado por medio de su cónsul.

Inglaterra tenía derecho para saber que deseos eran estos, y se debía dar conocimiento de ellos al Parlamento. El noble lord en seguida llamó la atencion sobre un mapa que se había publicado el año pasado, sobre el cual estaba Marruecos, representado como perteneciente á España, y concluyó haciendo observaciones sobre el comercio de aquel país.

Lord Wodehouse respondió diciendo que el gobierno inglés no sabía mas acerca de la paz, que lo que habían publicado los periódicos, y que había inconvenientes para presentar la correspondencia que pedía, puesto que la paz no estaba todavía concluida.

Relativamente á la resolucion del inveterado expediente de gas de Barcelona, cuya noticia anticipamos, podemos añadir hoy que, salvas algunas modificaciones que se creen convenientes en el pliego de subasta que ha de verificarse en seguida, los barceloneses de todos rangos y categorías y de todas opiniones políticas están demostrando su contento de un modo inusitado.

Los consumidores de gas acaban de mandar al presidente de la comision que los representa, una halagüeña carta, en la que le encargan especialmente que de las mas expresivas gracias al señor ministro de la Gobernacion, D. José de Posada Herrera, con motivo de los principios de libertad y justicia consignados en dicha resolucion. La carta va firmada por 920 consumidores de gas, y avisan de dicha ciudad que continúan muchas personas firmando una copia con el mismo objeto.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44-93 y á fin del corriente á 44-90 y 43 por 100. La diferida tambien se publicó al contado á 35-15 y 35-10, á fin del corriente á 35-15 y á fin del próximo á 35-40.

A última hora se sostenían firmes estos cambios.

